



寰球

周刊

博览

新知

旧闻

军事

反腐

聊秘闻逸事
侃兵器战争贪官几多醒醒事
任由你骂骂评天下稀罕事
都在寰球中

国家之间赠送礼物在外交中是一门艺术 普京送拜登一件“出人意料”的民间工艺品

霍赫洛玛, 展现“大地之美”的国礼

前不久, 颇受关注的俄美领导人日内瓦会晤如期举行。这是普京与拜登第一次正式会晤, 相互赠送礼物是不可少的环节。拜登送的礼物是两件, 一件是水晶雕塑美国野牛, 另一件是美国产飞行员太阳镜。普京送的是一套俄罗斯霍赫洛玛装饰画文具。俄罗斯媒体评论认为, 赠送礼物是外交中古老而又重要的一部分, 差不多是一门艺术。它可以强调双边关系的高水平, 提醒危险或暗示双边关系中可能的转折。礼物中包含某种信息, 只有那些深谙国家之间甚至个人关系微妙之处的人才能解码。

拜登、普京互赠礼物

野牛雕塑与装饰画文具

拜登此次赠送给普京的礼物是美国野牛水晶雕塑, 野牛通常被认为代表美国的“力量、团结与韧性”。野牛虽然被确定为美国国兽, 但毕竟数量有限, 仍处在濒临灭绝的边缘, 俄罗斯媒体解读为, “这体现了美国的脆弱性”。至于太阳镜, 官方没有给出具体解释。不过俄罗斯媒体分析认为, 这是一种“孩子气”的大男子主义的象征。

对于普京送给拜登的“莫斯科”主题霍赫洛玛装饰画文具, 俄罗斯媒体认为这体现了普京风格丰富性特点。可以直接解读为, 这是你的了, 做你想做的吧。当然一百个人眼中有一百个哈姆雷特, 每个人都有自己的解释。

按照美国法律规定, 美国总统接受的外国礼品价值不能超过390美元。在2018年赫尔辛基特普会上, 普京送给特朗普的礼物是一只世界杯比赛官方用球, 在世界杯期间其售价是165美元, 比赛结束后马上价格腰斩到83美元。由此俄罗斯媒体联想到, 此次霍赫洛玛文具套装的价值, 应该不超过美国相关规定。在俄罗斯礼品网搜索, 记者没有找到同样的礼品, 不排除是专为此次元首会晤定制的。

霍赫洛玛诞生于17世纪

是俄罗斯古老的手工艺品

相比俄罗斯套娃, 大多数外国

人对霍赫洛玛比较陌生。

作为俄罗斯一种民间工艺品, 在俄罗斯各旅游城市的礼品店中, 霍赫洛玛都是与俄罗斯套娃摆在一起供游客挑选的馈赠礼品或纪念品。霍赫洛玛是俄罗斯最古老的手工业民族艺术品之一, 是一种绘制在木制器皿和家具上的装饰画, 以黑色为背景, 以红、绿、金黄等色调作画。它的传统元素为红艳的浆果、花楸果、草莓、花朵和枝条。也常绘上虫鱼和飞禽走兽。这种风格彩画的标志图案是童话中的角色——火鸟。

霍赫洛玛最早诞生于17世纪下半叶位于伏尔加河左岸的村庄, 成品被送到下诺夫哥罗德省大型贸易村霍赫洛玛出售, 这也是其得名的原因。由于村庄在贸易路线上的有利位置, 霍赫洛玛工艺品迅速流行起来。商人将它们从下诺夫哥罗德集市运到全俄各地, 还销往亚洲与西欧国家。

霍赫洛玛装饰画起源传说有许多种, 其中一个流传较广的版本是, 很久以前, 在莫斯科居住着一位画家。沙皇非常欣赏他的技艺并给予丰厚的赏赐。画家珍爱自己的手艺, 但更喜爱自由的生活, 于是偷偷地离开了宫廷并隐居在偏僻的森林里。他梦想创造出一种亲民的艺术, 就像俄罗斯歌曲一样, 能在其中展现出俄罗斯大地的美丽, 这样第一批霍赫洛玛画碗就问世了。

世界博览会上

霍赫洛玛曾摘得大奖

1853年, 霍赫洛玛于莫斯科召开的全俄工业展览会上第一次公开亮相, 后在圣彼得堡和下诺夫哥罗德陆续展出。1889年在巴黎召开的世界博览会上, 霍赫洛玛摘得大奖。人们对霍赫洛玛作为一种艺术的兴趣进一步增加, 甚至皇室成员也被这一“俄罗斯风格”俘获为粉丝。

世界各地的人们对霍赫洛玛装饰画两个显著的特点感到震惊。第一, 人们对它的印象是: 该物品是镀金的。但是, 上面并没有金的存在, 而是使用了银锡。并且在烧制后还使用了亚麻籽油制成的特殊清漆, 让画具有特殊的光泽, 更加引人注目。第二个特点是, 存在一定的光学错觉。一般来说, 霍赫洛玛装饰画的



霍赫洛玛文具。

背景是黑色的, 但由于配色多为红色、黄色等饱和度较高的色彩, 因此霍赫洛玛装饰画看起来并不是很暗。相反, 色彩非常明亮。

在诸多霍赫洛玛工艺品中, 一些只纯粹用于装饰用途, 占重要地位的是餐具。如今, 和传统碗杯、勺子和托盘一样, 制作彩画的艺术家们提议制作出精美方便的厨房套具, 用于盛装汤肴、浆果、蜂蜜和牛奶。如今, 从事霍赫洛玛手工艺并懂行的手艺人只有几百人, 他们大多生活在被认为是霍赫洛玛装饰画之都的谢苗诺夫市。

赠送特色物产

普京送的国礼充满深意

除霍赫洛玛外, 俄罗斯总统普京此前送给其他国家元首的礼物通常都是最能代表俄罗斯特色的物产。比如2015年2月, 在开罗访问的普京向埃及总统塞西赠送了一支卡拉什尼科夫自动步枪。卡拉什尼科夫是世界名枪之一, 也是俄罗斯的著名标签。普京选择该枪作为礼物不一般, 因为当时埃及总统塞西刚刚执政, 而且新组建的埃及新政府因外交政策从美国转向俄罗斯, 不稳定性相当高。所以普京赠枪的象征性非常大, 此访之后, 俄埃在军事领域的合作得到提升。要知道此前埃及军队装备主要是美国及西方制造的武器。

普京特别喜欢狗、猫等小动物, 尤其钟爱大中型犬, 知道他的这个爱好后, 各国元首送了普京不少本国特有犬种, 如日本的秋田犬、保加利亚牧羊犬等。普京很少将犬作为礼物送外国领导人, 但也有一次例外。2012年, 普京赠送给当时的委内瑞拉总统查韦斯一只黑色俄罗斯梗犬。该品种是上世纪50年代在俄罗斯红星狗场培育的, 这种狗以高度服从纪律及对陌生者凶猛闻名。联想到当时委内瑞拉面临美国强大的政治军事压力, 普京赠送这一礼物的用意就不言自明了。

延伸

普京曾向中国领导人 赠送俄产冰淇淋

在2016年中国举行G20峰会期间, 普京向中国领导人赠送了一箱俄罗斯产冰淇淋, 成为中俄友好交往中的一段佳话。这在国际外交上也是不多的举动, 体现了普京的灵活性。此举也让以俄罗斯冰淇淋为代表的俄罗斯产品进入中国市场。

俄罗斯一家名为“清洁线”的冰淇淋生产公司副总裁别尼阿米诺夫曾在接受采访时透露, 俄罗斯工业化生产冰淇淋是从美国引进的。在苏联早期, 苏联人专门飞到美国学习, 带回了相关生产制作工艺, 苏联开始用天然奶油与黄油生产纯正的冰淇淋。但后来欧美开始推崇在食品中使用人造奶油与黄油, 长期来看, 其中所含成分对人体健康是有害的。别尼阿米诺夫强调, “美国用人造奶油是为了追求利润, 但俄罗斯冰淇淋行业始终坚持真材实料, 所以在全球拥有巨大的需求。”



俄罗斯冰淇淋。



俄罗斯梗犬。